

“锦绣紫砂”做出新花样

【晒晒古州的文化产品】

历史上曾有“文献名邦”美称的平定县有着深厚的文化底蕴。近年来,平定县把文化产业作为转型支柱来培育,通过项目带动文化产业蓬勃发展。平定刻花瓷、紫砂、砂器等文化产业门类逐渐丰富,呈现出百花齐放的态势。本版开设“晒晒古州的文化产品”专栏,展示文化产业主体和文化产品,助力平定县文化产业发展。

日用品、工艺品等紫砂产品,多元的产品在适应市场的同时助推平定紫砂文化传播与发展。

公司创办人李金生是土生土长的里社村人。一聊起紫砂,李金生有说不完的话。他说,他从小喜欢文艺,对绘画、书法感兴趣。一次偶然机会,他得到了一把紫砂壶,在把玩中对那把紫砂壶产生了感情,并激发出了他对紫砂壶制作的浓厚兴趣。

为推动传统紫砂产业转型升级,2017年,平定县开设培训班,大力培育紫砂工匠,李金生积极报名

参加。为期20多天的培训,李金生从未间断一天。凭借扎实的艺术功底和大量的刻苦练习,李金生创作的紫砂作品量多质优,在众学员中脱颖而出。2018年,李金生在平定县首届紫砂行业职工劳动技能

比赛中获得特等奖,荣膺“平定紫砂工匠”称号,并被评为市级工艺美术大师。

随着近些年平定砂器、紫砂产业的繁荣发展,公司发展规模在逐步扩大,公司发展理念也在不断创新。“平定紫砂发展有泥料优势,但商品市场占有率、品牌文化价值

都有待开发。这对于企业发展也十分关键。”李金生说。

为了更好地适应市场、开发市场,公司创新产品开发,注重产品造型和产品功用创新;购进先进设备,实现部分产品批量生产;丰富紫砂产品种类,制作大众接受度高、更适应市场需求的紫砂产品。

在“锦绣紫砂”展厅的茶桌上,摆放着一盏煮茶器。这款产品是公司近期研发的一款创新产品,产品使用了砂锅泥料,利用紫砂壶成型方式烧制而成。“对于一些如普洱、老白茶等需要加热的茶品,就可以

使用这款煮茶器。”李金生说。自面世以来,这款煮茶器赢得了许多饮茶爱好者的青睐,在入驻“砂淘街”几天的时间里,便已售出多套。

除了产品创新,公司十分注重自身产品品质,力争在市场竞争中树立良好口碑。“紫砂产品不同,制作方式、制作要求也不同。”李金生说,“紫砂盖杯、普通文玩杂件等工艺要求不高的产品可以批量生产,但紫砂壶却不行。制作紫砂壶,我坚持全手工制作。”

在李金生心中,紫砂壶是特殊的,有温度的产品。“不同的手工艺人对全手工制作紫砂壶有不同的审美、不同的细节把握。每一把壶上凝聚着匠人的智慧和汗水,每一把都独一无二。正因为如此,许多‘壶友’在把玩中才会对壶产生感情。采用模具制作的半手工壶则少了这种意义与价值。”李金生说,“大众市场和口碑品牌是企业产品走出去、获认可的保障,企业发展好不好,产品很关键。”

(延维琴)

【县区动态】

平定县召开文化中心建设项目推进会

近日,平定县召开文化中心建设项目推进会。文化中心建设项目指挥部成员单位和项目建设单位负责人参加会议。

会议宣读了文化中心建设项目指挥部成员单位工作职责,冠山镇负责人汇报了项目征地拆迁推进情况,平定县自然资源局、能源局、林业局、自来水公司等单位负责人就项目建设表态发言。

会议强调,文化中心建设项目是平定县一项重大的民生工程,各有关部门和乡镇要统一思想,强化大局意识,集中力量加快推进项目建设;要倒排工期,挂图作战,建立完善工作机制,定期召开调度会议,积极解决项目建设中遇到的困难和问题,高效推进项目建设;要强化服务意识,按照各自职责分工,落实责任,密切合作,主动服务,确保项目按期完工,投入使用,将该项目打造成为一流的精品工程。

(曹雅明)

平定县召开打击非法违法采矿百日行动专题会

近日,平定县召开打击非法违法采矿百日行动暨矿产卫片执法检查专题会议,45家涉矿企业和单位代表参加会议。

会议宣读了《平定县严厉打击非法违法采矿百日专项行动实施方案》,通报了平定县非法违法采矿相关情况,安排部署了打击非法违法采矿百日专项行动工作。会上,冠山镇、石門口乡、巨城镇、岔口乡负责人分别作了表态发言,5家企业和单位代表现场签订了卫片执法检查承诺书。

会议强调,要清醒认识开展此次专项行动的严峻形势,站在讲政治的高度,从全局出发,深入践行习近平生态文明思想,认识非法采矿行为的危害性,增强打击非法采矿的责任感,将打击私挖滥采行动各项部署真正落到实处;要坚决做到全面排查整治一批、顶格处罚惩戒一批、严厉打击查处一批、发动群众举报一批、打伞断血深挖一批、“五个一批”,从严打击各种类型的非法违法采矿问题;要加强组织领导,拧紧责任链条,严格责任追究,全面加强监管,搞好联合执法,切实做到守土有责、守土担责、守土尽责,牢牢掌握打击非法采矿行动的主动权。同时,要精心组织,通力合作,严打重处,严防死守,为全县经济社会高质量转型发展做出更大贡献。

(张佳玮)

平定县开展全人群免费接种新冠疫苗工作



近日,平定县开展全人群免费接种新冠病毒疫苗。居民可以通过关注“健康阳泉”微信公众号,点击右上角便民服务的“新冠病毒疫苗预约”,就近选择接种门诊进行免费接种。目前,平定县有县医院、中医院、妇幼保健院和10个乡镇卫生院共计13个新冠病毒疫苗接种门诊。

此次新冠病毒疫苗接种全民免费,无需个人支付费用。疫苗接种需要两次完成,两剂之间的接种间隔建议≥3周,第2剂在8周内尽早完成。接种新冠病毒疫苗的居民需要携带本人身份证,接种后观察30分钟无过敏等反应方可离开疫苗接种点。

张佳玮文/图

【古州品牌】

东庄好醋古法酿传统品牌蹚新路

近年来,随着地方经济产业转型和市场需求变化,位于平定县冶西镇东庄村的祥瑞鑫酿造公司高度重视质量提升,充分发挥品牌效应,夹缝求生蹚新路,在日益加剧的市场竞争中实现产值利润的稳中有升。

祥瑞鑫酿造历史悠久,至今已有50余年建厂史。醋厂一直沿用古法手工酿醋,经营者白玉瑞沿袭历代酿醋艺人的传统工艺,并在此基础上根据实际情况不断提升技术。醋厂还在充分保持传统口感的同时,不断完善、创新产品,生产出适应市场的新品种。随着人民生活水平的不断提高,在保持传统调味醋的基础上,风味品种越来越多,礼品醋、美容醋、旅游醋等多种口味醋的研发上市,提高了企业的市场竞争力,使东庄醋牢牢巩固住了本地市场,逐步走向了全国。

祥瑞鑫酿造公司注重企业品牌知名度的提升,在各大行业和领域打响“品牌战”的同时,白玉瑞逐渐意识到品牌的重要性。为了更好地让东庄醋走出去,让更多人了解东庄醋,白玉瑞注册了“晋祥泉”醋商标,生产销售独具风味的山西老陈醋、陈醋、熏醋等系列产品。产品质量有保障,“晋祥泉”醋产品口碑逐渐树立。在没有任何广告投入的情况下,仅通过新老顾客的口碑相传,“晋祥泉”醋依然吸引各地顾客踊跃购买。近年来,“晋祥泉”醋通过外地顾客的口碑,不断销往全国各地,销售形成良性循环。

2015年,祥瑞鑫醋厂又另外成立了山西澜印象文化策划有限公司,全权经营“晋祥泉”品牌醋在电商平台端的营销和推广。经过5年多的运作和不断完善,线上销售各平台初步完善。在2020年疫情期间,网络销售额明显上升,及时弥补了线下销售的不足。在现今网络直播带货销售风靡盛行之际,“晋祥泉”系列醋也紧紧抓住营销机会,让自己的产品走入寻常百姓家。

(葛军财)

郭艳兵文/图

抓农时备农资 春耕备耕忙起来

旋耕深松土地、挑选购买农资、农机服务到田间……忙碌的春耕生产在平定县广袤的田野上展开。

春光不负,农事不误。眼下,正值春耕备耕时节,平定县行动早准备足,多措并举稳面积、提产能,多头发力加强农机农资供应监管,力争做好春耕备耕各项工作。今年,平定县农作物种植面积为36万亩,其中粮食种植面积33万亩、油料作物种植面积0.2万亩、蔬菜种植面积2.2万亩、其他作物种植面积0.6万亩。

春耕生产,农资先行。为做好春耕备耕,平定县农业农村局早计划、早安排、早准备、早供应,组织

重点农资销售经营企业加强与农资生产厂家、供应企业和电商物流企业联系合作,采取灵活多样的购销措施,将质优价廉的农资配送到各乡镇、村销售点,让农民在家门口就能采购到农资。

清明节过后,到平定县农业生产资料公司农资销售门店购买化肥的农民比节前少了。“再过十多天就春播了,不少农民已经买好了化肥。”平定县农业生产资料公司负责人周振刚说,“公司采取化肥调运、预订配送、质量监督、信息监测等措施,储备了品种齐全、优质高效的各类肥料1500余吨,通过微信、网络、电话开展‘点对点’销售,保障化肥市场供应。”

针对今年农资价格上涨的情况,平定县农业生产资料公司采取跟进随销、以销定进、直供直销等措施,尽量减少中间环节,最大限度让利于民。公司还与山西西维特农业科技联合开展测土施肥,结合平定县域不同地块专门生产配送高浓度复合肥。据统计,平定农业生产资料公司、大地丰种业公司、华亿农牧有限公司、智农帮有限公司、金秋种业有限公司等农资销售经营点共销售种子25万多公斤、化肥4000余吨。

随着机械化生产的不断推进,“铁牛”成了春耕的“主角”。目前,平定县有各类农机具2100台件,其中大中小型拖拉机1546台,能够满足全县机耕田的春耕生产需求。

平定县民乐农机服务中心储备了各类拖拉机、三轮车、旋耕机、播种机等农机和配件,并开展农机操作技术指导和维修服务等。农户操作农机遇到问题时,服务中心技术人员通过网络、视频等对农户进行技术指导。农户驾驶农机来修理时,工作人员加班加点及时修理农机。

这几天,平定县晋通种植专业合作社的农机手忙得不可开交。合作社为柏井镇柏井三村及周边村民提供农机耕作托管服务。“合作社成立了农机服务队,雇用有资质的农机手,逐日填写登记表,做到

安全有序作业,保障托管服务质量。”合作社负责人陈富明介绍。“全县农资储备充足,大部分种子、化肥已运送到村入户,农家肥也已运送到田间地头。这几天,土壤墒情适宜,向阳地块已零星整地。”平定县农业技术推广中心农艺师赵海棠说,“4月中旬开始陆续播种,4月下旬春播工作将有序开展。”

春种一粒粟,秋收万颗子。伴随着机器的轰鸣声,田里的土壤变得松软起来,农民忙碌的身影给田间地头增添了活力,一幅生机勃勃的“春耕图”在平定县田野上徐徐展开。

(苏建平)

梁艾平：“酿酒+养猪”开启新人生



梁艾平在精心喂养小猪。

说起平定县岔口乡西头岭村的梁艾平,周围村子的村民对他很熟悉,酿酒和养猪的营生更是让他名声在外,大家都知道这个能耐人。56岁的梁艾平皮肤黝黑,饱经沧桑,坚韧不拔和不服输的性格让他开启了人生新征程。

退休前,在单位上班的梁艾平总想着回家乡创业,成功的话还能带动村民一起致富。这个想法终于在几年前实现,梁艾平退休后回到了家乡,和妻子寻思着在农村干一番事业。这天,他在网上的农村科普知识网站找到了答案:酿酒+养殖。

说干就干。2015年,梁艾平去太原学习酿酒技术。2016年学成归来后,他花十几万元修建厂房、购买设备,收购了高粱、玉米、大米、小米、小麦等酿酒原料,采用固态工艺酿酒技术开始酿酒。经过洗粮、蒸粮、拌曲发酵、蒸馏等工序,制成纯粮食白酒。两个月后,“玉米酒”酿出来了。按捺不住成功的喜悦和激动的心情,梁艾平用碗盛了酒,先品尝口感。“嗯,口感不错,粮食味儿的。”梁艾平笑着说,虽然自己喝着自己,但他心里清楚,想要在市场上占一席之地,酒还需要改良。

当时,酿酒剩下的酒糟被邻村喂牛的人拉走了。与其酒糟送人喂牛,还不如自己喂几头猪划算。梁艾平琢磨,

这样的话酿酒只需原料成本,养猪能省下不少饲料钱,打造一条“酿酒+养猪”的致富循环链。

2017年,梁艾平从平定县育良野生养殖专业合作社赎回5头二代野猪。合作社负责人赵计平是他的朋友,承诺日后赚了钱就要个成本,假如养不成就算投资合作失败,梁艾平爽快地答应了。两个月后,梁艾平发现5头猪吃不完整酒糟,他又花2万多元买了29头猪。他说:“虽然酒糟营养丰富,口感好,家禽家畜都喜欢吃,但缺少一些必需的营养物质,所以还要在酒糟里搭配一定量的玉米、糠麸、饼粕等饲料和适量的钙质,这样可增加营养,防止猪便秘。”梁艾平边学边干,经验越来越丰富。

2018年,梁艾平注册了“平定县岔口乡西头岭村彝群特种养殖场”。一开春他就种了一亩多白萝卜用于喂猪。用酒糟配上糠、土豆、倭瓜、白菜、草、玉米面等做饲料,猪特别喜欢吃。这样精心饲养下,猪很少生病,越养越壮。他计划今年再种些苜蓿草和板蓝根做青饲料,这样草有消炎、抗病毒等中药成分,这样养殖的猪,更适应当下人们对健康食品的需求。

学会了喂猪技术后,梁艾平又购买了一头杜洛克黑公猪做种猪,母猪则是二代和三代野猪。经过3年的繁殖,猪舍

多了30多头黑猪。随着数量增加,他和妻子忙不过来,又雇了几个村民帮忙。梁艾平养黑猪的消息传开了,河北和本地周边的不少买主赶来,以每公斤60元的价格购买他的大猪。嗅到商机,梁艾平索性又买来一头大黑猪做种猪,和三代黑猪杂交生下50多头四代黑猪,预计到年底可达到150头存栏量。目前,猪舍现有86头黑猪,其中6头待产母猪,三代野猪育肥猪20多头,种猪16头。

为什么梁艾平家的猪不愁销,还引得人们上门求购呢?原因之一是因为猪饲料不加任何添加剂。梁艾平说:“还有一个原因,咱这个是‘运动版’的猪,这种肉嚼起来不柴还香。颜色和牛肉差不多,剁馅儿包饺子吃起来没有腥膻味儿。”

去年,梁艾平注册了“阳泉市浩涵酒业有限公司”,改良了白酒,酿出了桑葚酒和板栗酒,新品改变了粮食酒的口感,保留了粮食酒无勾兑无添加的特点,在市县及周边销售得还不错。高效有品质保证的酿酒技术,加上科学的喂养方法,梁艾平去年一年的收入近70万元。

梁艾平“酿酒+养猪”的创业路开启了他的新人生。他说,有梦想就要去努力实现,万一成功了呢?

让老百姓取暖更清洁更方便

4月5日,冬季采暖正式结束。平定县岔口乡白瑶村的杨爱元和老伴儿不再像往常一样需要整修煤炉、倾倒炉灰,而是用抹布简单擦拭暖气片便收拾干净了。“煤改醇挺方便,更主要的是干净卫生。”杨爱元说,“以前家里冬季取暖全靠煤炉,又脏又黑,还污染空气。去年村里实施煤改醇,拆了煤炉、烟囱,改成了醇取暖。家里不仅暖和,房子也干净,晚上再也不用起床添火了。”

如今,在白瑶村像杨爱元家一样煤改醇的还有192户。白瑶村推进煤改醇工程只是平定县推进煤改醇工程的一个缩影。冬季清洁取暖,一头牵老百姓温暖过冬,一头连着蓝天白云。近年来,平定县积极推进清洁取暖工作,让农户屋要暖、城乡天更蓝,煤改醇就是其中一项重要内容。

甲醇因为具有高效、清洁、低碳、循环和环保等特征,如今成为不少地区推进清洁取暖工作的“新宠儿”,可以实现黑色能源绿色发展、高碳能源低碳发展。为了保证煤改醇工程有力有序推进,平定县按照国家关于北方地区冬季清洁取暖的重要指示精神和省、市有关工作要求,深刻认识冬季清洁取暖工作的重要意义,通过加强组织领导、严格招标投标程序、择优承揽公司等,切实组织好、落实好、完成好冬季清洁取暖各项工作任务。

市诚信伟业商贸有限公司是平定县煤改醇工程中标企业之一。公司负责人仲刚介绍,诚信伟业公司成立于2014年,经营范围包括太阳能热水器的销售与维修,零售硫酸、盐酸、甲醇、乙醇,销售太阳能光伏设备、空气源热泵、水泵和配件金属制品、建材、耐火材料,以及节能环保设备的销售与安装。考虑到有些村民上了年纪,不会使用壁挂炉,公司在设计产品时突出简单、明了,村民只需按下按钮就能启动壁挂炉。

去年7月中旬,市诚信伟业商贸有限公司配合市瑞庆新能源科技有限公司施工,在时间紧、任务重的情况下,科学制定方案,倒排工期,工作人员白天在工地奔忙,晚上加班协调各项工作,确保如期供暖。其间,相关部门加强协调联动,为工程开展提供了有力保障。

安装壁挂炉,如何保证村民用得起?平定县制定出台了补贴办法,由市、县两级财政予以补贴,缓解村民的资金压力。平定县柏井镇南青村也是实施煤改醇的村庄之一。村党支部书记、村委会主任梁丽秀介绍,刚开始个别村民有点排斥煤改醇,害怕费用高又不暖和,但实际用起来以后,感觉还可以。如今,在南青村里转一圈,村民门前的煤池不见了,冬天不用出门倒炉渣了,屋子里的煤烟味也没有了,取而代之的是洁净、便利的暖气片和整洁的村容村貌。

如果说优良产品、精准施工是煤改醇推行的前提,那做好售后服务就是确保村民“用得好”的关键。市瑞庆新能源科技有限公司安装售后负责人王华利介绍,公司在给村民安装壁挂炉和暖气片的同时,将维修电话以卡片的形式发放到村民手中。大家只要有需求,可以拨打电话报修。同时,公司还在安装有壁挂炉和暖气片的乡镇成立了维修服务站点,可以快速解决村民使用中遇到的问题。

“烧煤炉每天得半夜起来加煤,早上醒来第一件事就是倒煤灰,家里煤烟味也重。煤改醇后,取暖省事、省心,还避免了烧煤取暖造成煤气中毒、火灾等安全隐患。”谈到煤改醇,平定县岔口乡食足村村民任继铸笑着说。

(张泉东)